

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios a precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 28 de Agosto de 1909.

NÚM. 98.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados a un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

CRÓNICA HEBDOMADARIA

El espíritu del pueblo, de suyo novelesco, atraviesa un período de crisis nerviosa.

Reconcentrada la atención en el desarrollo de la campaña marroquí, una impaciencia sin límites trae desasogado y ávido de novedades halagüeñas...

Bien está esta aspiración noble y levantada; pero no menos es preciso dar tiempo al tiempo, y confiar en Dios y en el patriotismo y heroicidad de nuestros soldados.

Iniciadas las primeras operaciones del avance con la ocupación del zoco de El Arba por la columna del general Aguilera y el aumento de tropas en la Restinga y cabo de Agua, parece inmediato el comienzo de importantes maniobras... Hasta hoy no ha habido más que algún pequeño choque en estas nuevas posiciones.

En cambio es digno de mención el glorioso hecho de armas realizado por el batallón de Figueras el lunes 23 de los corrientes, haciendo caer en una emboscada a los moros agresores del convoy y logrando derrotarlos en toda la línea.

¡Bien por los cazadores!..

Todas las armas del ejército español se han distinguido en la lucha; pero estos batallones de nuestra infantería han rebasado los límites del heroísmo, combatiendo siempre en las avanzadas y dando pruebas de un valor indomable, a pesar de haber sido diezmados en los primeros encuentros.

Desde las columnas de este humilde semanario nos complacemos en enviar nuestro más caluroso parabién al ejército español y muy especialmente a los batallones de cazadores, entre los que se encuentran muchos paisanos nuestros, a quienes va nuestro saludo entusiasta en nombre de la patria chica.

¡Orgullosa está España de vosotros, y el pueblo charro reventado de satisfacción por la media baca!..

Con razón sois hijos de aquellos valientes de las guerrillas de don Julián que cortaron el vuelo a las águilas francesas en cien combates.

¡Bien por vosotros!..

Como muestra del espíritu que anima a nuestras tropas, nos complacemos en insertar a continuación la siguiente carta de un distinguido jefe del ejército, publicada ya en otros periódicos. Es como sigue:

¡Benditas sean las guitarras!

«Campamento de Camellos, 20 agosto 1909.

Mis queridos compañeros de *La Correspondencia Militar*: En estos momentos, todos los instantes de mi vida, todas las energías de mi alma y todos los esfuerzos de mi inteligencia, los dedico a mi tropa. No extrañen ustedes que haya suspendido con mi redacción

queridísima las relaciones periodísticas; pero ni les olvido nunca, ni quiero dejar de enviarles las gracias por la lanza que en mi prohan roto a propósito de las guitarras.

Ignoro quien sea el crítico austero a quien no agradó mi vulgarísima iniciativa; probablemente no serán las guitarras lo que le ha parecido criticable, sino mi modesta persona, pues sabido es que en todas las cosas humanas, y para muchos temperamentos, la simpatía es el primer factor de juicio.

Lo que yo sé decir, porque lo he visto, es que estos Cazadores de Las Navas, diezmados, perdidos casi todos sus oficiales y su teniente coronel, a quien adoraban (porque nadie más que yo sabe cuanto querían al pobre Palacios), estaban tristes, abatido el ánimo, pensando sólo en lo tremendo de aquel combate que les privó de sus jefes. Tocaba la charanga en el campamento, y nadie salía de sus tiendas; no se oía una voz, no se escuchaba una risa.

Cuando les entregué las guitarras, fueron poco a poco agrupándose en torno de ellas; en discutir los tocadores y en templar, se pasó un rato larguísimo, eterno; era el espacio entre la retreta y silencio: temí que las guitarras no rompieran la tristeza.

Por fin, se animaron los corros, surgieron cantadores y bailarines; al poco tiempo, un tenor aragonés, con voz vibrante, cantó:

Para fruta, Zaragoza,
para jardines, Granada,
y para «soldaos» valientes
Cazadores de Las Navas.

Se me ensanchó el pecho, y respiré; ¡benditas sean las guitarras! Los soldados vinieron a la tienda donde estábamos reunidos todos los oficiales; el hielo estaba roto; vitorearon a España y al batallón. Yo grité: ¡Viva el teniente coronel Palacios! Y me contestó un viva intensísimo. Una voz fuerte gritó: ¡Vivan nuestros dos tenientes coroneles! Yo no pude contestar; la tropa unía en sus cariños al muerto heroico y al jefe desconocido; pensé en mi pobre amigo Palacios, y le pedí que me ayudase su memoria a reconstruir el espíritu del batallón.

Ustedes, amigos míos, me conocen, y saben que no gusto de «ponerme moños»; las circunstancias en que he tomado el mando de Las Navas, no eran las corrientes; ¡me he valido de tantas cosas, que, a saberlas, me criticarían los escapistas! Y ¡si vieran ustedes que chiquirritinas me parecen esas críticas, aquí, frente del enemigo! Hay cosas que caben holgadamente bajo las cejeas de las guitarras de mi batallón.

Digan ustedes al simpático y españolista francés, que agradezco en el alma sus elogios, y que las diez pesetas que envía serán invertidas en cuerdas para las guitarras, así contribuirá él también a que resuene en el campo la música popular, y no enmudezca ese instrumento que Cervantes puso en manos de su loco inmortal, por parecerle, quizá, que, a no saber tañirlo, no tenía completo su español carácter.

Un abrazo, amigos míos, y hasta la vuelta, si Dios quiere volverme a reanudar con ustedes el trabajo en que fueron mis maestros y mis cariñosos compañeros.

Suyo,
Luis Bermúdez de Castro.»

De Barcelona nos contentamos con la siguiente noticia de un periódico de la capital:

«En quince días se han incoado más de mil sumarias, se ha fusilado a un cabecilla, condenado a reclusión perpetua a 16 rebeldes, y puesto en libertad a muchos inocentes.»

Sin comentarios.

La actualidad política no nos brinda con aliciente alguno para dedicarnos a la crítica de sus desaciertos.

Únicamente ha despertado ceños de curiosidad el nombramiento

del general Martitegui para el gobierno militar de Canarias. Ello dirá.

Resumen interesante es el que nuestro «Lázaro del Tormes» hace con su gracejo espontáneo en *La Lectura Dominical* de Madrid.

Por lo original del romance creémosle digno de repetición. Dice:

«Nadie está libre de una tentación. El mal ejemplo de algunos poetas modernistas que han escrito en estos días versos de moros y cristianos, me han llevado a componer el siguiente romance. Perdóname, lector; yo te prometo que no lo volveré a hacer... tan largo. Y ahora no lo lees si no te place, y si lo lees, da luego al olvido este

ROMANCE MORISCO

Cegriés y Abencerrajes,
Humeyas, Gazules, Mazas,
con Azarques y Gomeles.
Almoradíes y Audallas,
dando una tregua a sus odios
y a las discordias pasadas,
que cien veces inquietaron
el Albaicín y Bib-Rambla,
formando escuadrón bizarro
y armados de todas armas,
secretamente platican
junto al jardín del Alcázar.
Mirando a sus ademanes
y al fuego de sus miradas,
que no tratan, se adivina,
de toros, justas y cañas.
El odio común les une
y el deseo de venganza,
no contra el infiel osado
que en guerra está con Granada,
mas contra este astuto moro
gobernador de la plaza,
Muley Maura Aben Zulema,
el de las barbas de plata.

En las justas oratorias,
cada bote de su lanza
rodar hace a los caudillos
de mayor renombre y fama,
y como gozas en el reino
de favor, y en el Alcázar
no lo perdona la envidia,
y de derribarlo trata.
Precedido del heraldo
Francos Rodríguez Audalla,
que sus proezas pregona
y sus méritos ensalza,
Abenomar Canalejas,
el Caudillo cuya audacia
es de sobra conocida
entre las huestes cristianas,
vino a la junta en un vuelo
desde Otero, donde estaba.

Viste el aguerrido moro
un traje verde esperanza,
que ya por lo usado tiene
la color algo quebrada.
El capellar guarnecido
con rapacejos de plata;
prendidos en el bonete
camafleos de esmeraldas
y en medio el escudo escritas
estas moriscas palabras:
«Sacerdote: ¿me bendices?
Pues yo te saludo y ¡pata!»
De Abenomar está al lado
el abencerraje Dávila,
que en una burra mohina
gentil y apuesto cabalga.
Lleva el capellar morado
y la marlotá morada,
porque es muezín honorario
de la mezquita de Málaga;
y a manera de turbante
una bien cumplida sámana
pues bonete a la medida
no pudo hallarlo en Granada.
Tiene a la fiera corrupta
en el escudo bordada,
comiendo a unos frailes crudos,
y el mote: «¿Cómo quien lava?»
Por sí se le va la burra,
ó para que se le vaya,
sirviéndole de escudero
un morote le acompaña
con una pluma que nadie
alcanza a ver donde acaba
Azarque Gasset, el Chico,
también en la junta se halla,
muy adornado con plumas
de bureles y de cántas.

Viste Maimón Villanueva
una rifeña chilaba,
y entre unos negros crespones
que casi el escudo tapan,
se ve salir de unas minas
un mico todo de plata.
El Almorálife Moya,
con alquicel, toca y bandas
hechas de papel continuo,
de continuo grita ¡al arma!
puesta la mano en el puño
de una que fue cimitarra,
y en espada de Bernardo
se ve al presente trocada.
En el escudo, a una cierva
furiosamente disparan
cien arqueros, cien saetas
cien veces envenenadas,

y debajo «¡Ni por esas!»
en el mote se declaró.

Y aquí termina el romance.
Perdonad sus muchas faltas.

MÍNIMO

DEL EXTRANJERO

Merece consignarse el texto del «bill» votado por el Parlamento inglés en favor de los católicos porque supone una victoria importantísima para la Iglesia, y de ello nos felicitamos.

Por 133 votos contra 123 se votó en segunda lectura la siguiente ley:

1.º Los católicos en adelante podrán desempeñar los cargos de lord Canciller de Inglaterra y lord Intendente de Irlanda, de que estaban excluidos por la ley de emancipación de 1827.

2.º Las Ordenes religiosas establecidas en Inglaterra, donde viven por concendencia, serán provistas de título legal y autorizadas a adquirir y poseer toda clase de bienes.

3.º El Rey, el día de su coronación, no calificará en la fórmula del juramento de blasfema é idólatra la transubstanciación y el culto a los Santos, limitándose a jurar que mantendrá la religión protestante.

A la hora del cierre de nuestra crónica, sábase que el Roghi, derrotado por las fuerzas imperiales, ha caído prisionero, y va camino de Fez.

Son tan inhumanos los castigos impuestos por el Sultán a sus partidarios, que horroriza su relato, y han sido objeto de las censuras de los cónsules europeos.

No sabemos si algún versículo de El-Korán estará en su abono.

R.

SELECTA.

Cantares del campamento

Apenas el sol asoma
da principio el tiroteo,
el humo cubre una loma
y atruena ya el cañoneo
de avanzada

un puñado de valientes.
camina por la llanada,
son los bravos descendientes
de una raza no humillada.
Silba una bala al pasar,
veo al moro vacilar
y de allá, del campamento,
con el viento

viene este alegre cantar:
«No llores por mí, chiquilla,
que muy pronto venceremos
y la chilaba de un moro
te dará para recuerdo.»

El sol parece que abrasa.
¡Santo Dios! valiente día.
Hay mucha sed, agua escasa
y entre maleza bravía
caminamos,
pero nunca vacilamos.
Hay que subir a altura,
cuentan con nuestra bravura
los bravos no desmayamos.

¡Viva España! oigo exclamar
y empiezo a tirotear,
y de allá del campamento,
con el viento

viene este hermoso cantar:
«Ayer ví una media luna
en el monte Gurugú,
yo he de subir a la cima
para poner una cruz.»

Buena ha sido la jornada,
pero entre nimbos de gloria.

una página enlutada
hay que poner en la Historia.

Cien valientes
ví caer desfallecientes,
y por disparos certeros
más de otros cien compañeros,
rodaron por las vertientes.

Luego ví al moro escapar:
muchos debí yo matar.
y de allá, del campamento,
con el viento

viene este ardiente cantar:
«Matarme ayer quiso un moro
pero no lo consiguió;
a traición iba a matarme
y yo no muero a traición.»

Al regreso ¡cuánta pena!
¡qué triste melancolía!
¡cuánta frente antes serena
ahora ensangrentada y fría!..

Mil soldados
junto a la vía acampados
aplauden y vitorean.
¡Benditos mil veces sean!
gritamos entusiasmados.

Yo me tiendo a descansar
oyendo el rumor del mar
y de allá, del campamento,
con el viento

viene este alegre cantar:
«Una guitarra me han dado,
también me han dado un fusil;
como los moritos vengam
nos vamos a divertir.»

C. Rodríguez Díaz.

PLUMAZOS

LA ROMANA DEL DIABLO.

El diablo, digo, *El Labaro* entra con todas... No sabemos si la empresa editorial de *buenas lecturas* se habrá metido también a empresa de teatros para la difusión de aquellas y de la inmoralidad artística... Pero es lo cierto que en el número correspondiente al viernes 20 del actual, anuncia, con gruesos caracteres y fotograbados de los actores, la temporada teatral de ferias, incluyendo el repertorio de la compañía que actuará en el Liceo.

Entre las obras estrenadas y las que se estrenarán, hay algunas francamente reprobables...

Llamamos, pues, la atención del censor eclesiástico sobre los anuncios del citado periódico, y nos permitimos rogar al excelentísimo señor Obispo de la diócesis retire su protección a quienes tan poco hacen por merecerla, y nos la dé a nosotros, que somos mejores—dicho sea sin ofender a nadie.

JUEGOS FLORALES

Aguóse en parte la fiesta del gay saber, y cata aquí lector que estamos como el poeta del cuento:

Yo no se si lloro ó ría
por un lado me embarga la alegría,
por otro el sentimiento.

Y yo creo que nos quedamos embargados...

Más lo que por una parte se pierde, por otra se gana.

Para nosotros, sin que esto sea motivo de suspirios malévolos, es una satisfacción que no venga Moret...

Bastante tenemos con los políticos y caciques de aquende el Tormes; y además, hablando claro diremos que somos enemigos del liberalismo y que ni en el campo de la literatura ni en ningún otro campo nos place ver a sus personalidades salientes, cosechando aplausos de la mesticería andante.

Todo lo demás es jugar con fuego.

Y A PROPÓSITO DE CACIQUES...

Ved, caros lectores, lo que se le ha ocurrido á un periódico gallego, que á no serlo, parecería de más abajo de Sevilla.

En vista de las circunstancias propone se organice una guerrilla de caciques rurales y provinciales, bajo las siguientes condiciones:

- 1.^a Ser español, mayor de edad.
- 2.^a Desempeñar ó haber desempeñado cargo público en Ayuntamiento rural.
- 3.^a Estar procesado, ó con comisionado de apremio.
- 4.^a Poseer hambre canina en su cuarto grado; y
- 5.^a Saber manejar al dedillo un presupuesto municipal.

Claro está que todo esto no tendría eficacia sin la correspondiente oferta de recompensas que pueden reducirse á dos.

Artículo 1.^o El disfrute del Presuesto (Laureada de San Bruno), lleva consigo la vista gorda en la aprobación de cuentas.

Art. 2.^o El comisionado que no resulte grato podrá ser degollado impúnemente con solo estampar una sencilla diligencia en el expediente de apremio.

¿Habrá voluntarios para la guerrilla?

A centenares. Y el beneficio es enorme para la patria, suceda lo que suceda.

¿Que los caciques voluntarios matan á los moros? Muy bien.

¿Que por una rara causalidad los moros matan á los caciques?

Mejor todavía; no se ha perdido más que la hechura.

Brindamos banderín de enganche á los que abundan por estas tierras.

¡A Melilla con el cuerpo!

LOS DUENDES DE LA MERCED.

¡LIBERTAD!

LEMA:

¡En libertas quam saepe optastis!

¡Libertad! mágica palabra, que hace conmovier las fibras de todo corazón, palabra santa, traída al mundo por aquel Hombre-Dios que se inmoló en el Gólgota por amor al hombre y palabra adulterada por esos nuevos regeneradores de la sociedad, que se llaman liberales... ¡libertad! ¡cuántos abusos se cometen en tu nombre...!

So pretexto de libertad, se permiten esos lúbricos espectáculos, que ruborizarían á los mismos impúdicos gentiles... esas obrillas llamadas sicalpáticas, que respiran obscenidad y desvergüenza y que se representan en teatros inmundos, donde se explota la deshonestidad y el vicio... En nombre de la libertad circulan impúnemente esa multitud de periódicos ímpios, en cuyos artículos de fondo se ultraja lo más santo, combatiendo al Dogma, insultando á los Ministros del Eterno, desprestigiando á la Iglesia... en cuyas gacetillas y sueltos se satiriza lo más serio, se ofende al creyente, se ridiculizan las solemnidades más sagradas... en cuya sección de noticias se fingen mentiras escandalosas, para desprestigiar al clero y á los fieles... y en cuyas cuartas planas se insertan anuncios vergonzosos... En nombre de la libertad se insulta, se calumnia y se trata de expulsar de nuestro suelo á las Comunidades Religiosas, sin perdonar siquiera esos Angeles de la Caridad, que sacrifican sus placeres, sus comodidades, su vida misma para pasar sus días en un misero hospital á la cabecera del enfermo ó para sufrir las impertinencias y caprichos de un anciano desamparado... Por respeto á la libertad se permite á cada cual pensar como le plazca, manifestar sus ideas por absurdas y destructoras que parezcan, propalarlas por doquier é inculcarlas en el tierno corazón de los niños... se tolera, es más, se defiende el derecho de asociación de socialistas... de anarquistas, que ratan de extinguir al género hu-

mano con sus bombas... y de masones, que intentan la destrucción del Trono y del Altar...

Decidme, modernos regeneradores del Pueblo, ¿es esto libertad?... contestad vosotros, los que os llamáis liberales, y combatís con la crueldad más fiera la Iglesia Santa, negándola sus derechos justísimos y no permitiendo á sus hijos la manifestación de sus creencias... vosotros los que os apellidáis demócratas y amigos del pueblo y vivís en palacios elegantes, rodeados de comodidades... los que sentados en cómodos divanes, con el habano en la boca, escribís esos artículos furiosos, trinando contra el rico y opulento y soliviantando los ánimos de un pueblo ignorante y sencillo, pero que os va conociendo... vosotros, que tacháis al clero de rico miserable, y pasáis largas horas en casinos aristócratas, derrochando caudales inmensos en satisfacer vuestras pasiones y vicios... los que os llamáis amantes de la filantropía natural, y al pasar junto al mendigo apartáis con repugnancia vuestra vista, para no ver sus harapos, sin dignaros darle una limosna, que os pide en nombre de Dios... ¡contestad! ¿Es libertad permitid los espectáculos obscenos, las agrupaciones destructoras, los libros y periódicos perturbadores del orden, los mítines furibundos...?

¡Contemplad vuestra obra! ¿qué habéis hecho en favor de la humanidad con vuestras teorías especiosas?... vendido el honor, pisoteada la moral, deshecho el hogar paterno, sin amor á los padres, sin respecto ni educación en los hijos, la fidelidad conyugal deshecha, los cimientos de la sociedad medio destruidos por esa ola socialista y anarquista, engendro de vuestras enseñanzas, el altar destrozado, el trono bamboleándose y el pueblo, esa multitud de seres incautos, que se han dejado seducir por la falsa belleza de vuestras doctrinas, rabiando de coraje, porque le habéis ofrecido placeres, comodidades, riquezas y no se las habéis dado, amenazando furiosos á la autoridad social, pasando una vida de desesperación y sufrimiento y precisado á abandonar su Patria, para buscar en países remotos lo que aquí no encuentra, desolado nuestro suelo con su emigración constante...

¡Hé ahí el cuadro de vuestros progresos!... ¡Pobre pueblo! le habéis quitado la tranquilidad, en que vivía con su pobreza y le habéis arrancado sus creencias, la fe bendita, que le daba ánimo, para sufrir las penalidades y torturas del mundo miserable y les hacfa esperar otra vida eterna de dichas celestiales... y todo lo habéis hecho en nombre de la libertad...

Pero... sabed que aún hay hombres honrados, con fe en su corazón y con energía en su pecho... esos hombres se conocen... y sólo ven en vosotros unos seres degradados, que anhelando subir á los altos puestos de la sociedad, para lucir vuestra charla y conquistar empleos lucrativos y honores pasajeros, tratáis de seducirlos con promesas halagüeñas y que jamás se cumplen, para después explotarlos... ¡Ay de vosotros el día que se canse de sufrir vuestra opresión. ¡Aquel día caeréis deshechos, destrozados, como una momia del Egipto al ser tocada por el dedo del viajero... y ese día... ¡llegará!!!

ELOY MONTERO GUTIÉRREZ del Seminario de Ciudad-Rodrigo.

(Primer premio del Tema 1.º que ha merecido el de 50 pesetas entre los trabajos propiamente periodísticos.)

Informaciones de la semana

(SISTEMA MARCONI)

Telegramas oficiales

Melilla 21 á las 22.—Anoche en el Peñón, enemigo inició fuego nu-

trido desde posiciones que ocupaba, resultando herido contuso un artillero. Hoy ha habido más moros que de ordinario, y entre ellos bastantes Beni-Burriague; á medio día cesó el fuego, no habiéndose reanudado hasta ahora. En Alhucemas rompió fuego la plaza á las nueve, para evitar que enemigo continuase atrincheramientos. El Numancia regresó plaza esta mañana procedente dicho punto. Convoy de hoy se ha hecho bastante fuego por ambas partes, teniendo que lamentar seis heridos. Desde el fuerte Purísima Concepción, donde también hubo fuego, se causaron bajas al enemigo, al que se vió recoger varios heridos. Fuerzas del covoy han causado bastantes bajas vistas al enemigo.

Melilla, 22 (21:50).—En Peñón continuó fuego esta mañana hasta que se aproximó cañonero «Concha», que batiendo posiciones enemigas, logró dispersarlos.

En Alhucemas siguió fuego toda la noche pasada, que continuaba hoy á las cinco tarde, habiendo disparado moros cuatro cañonazos á la plaza sin consecuencias. Convoy de hoy ha sido muy hostilizado y por mayor número de moros que de ordinario y hemos tenido diez heridos.

Ayer no subió globo por estar tiempo brumoso, y hoy ha habido que desinflarle por fuerte viento Poniente.

Regresado de Restinga á esta plaza compañía aerostación, servicio reflectores funciona en Camellos é Hipódromo sin interrupción y anoche se descubrieron algunos moros sobre la vía, que huyeron al ser iluminada la parte en que estaban.

Llegó «Almirante Lobo» de Chafarinas y Cabo de Agua, dejando puerto treinta y cuatro toneladas agua, no haciéndolo Chafarinas por no poder atracar barco; pero tiene agua bastante.

Melilla, 23 (19:30).—En el Peñón, y debido tal vez á presencia cañonero «Concha», no ocurre novedad.

En Alhucemas el enemigo ha seguido haciendo fuego, sin causar daño alguno.

Durante noche pasada ha sido hostilizado por moros campamento Sidi-Amel-Hach, sin causar bajas.

En convoy de hoy no ha ocurrido novedad; baterías Schneider, que formaban parte fuerzas protección, han destruído varias cascas de adueros que hay en Gurugú, haciendo bastantes bajas enemigo.

Melilla 24, (22:20).—En el Peñón, enemigo tiroteó violentamente á la plaza, desde las 20 á las 24 de ayer sin causarnos bajas; á la una madrugada hoy se presentó «Almirante Lobo», siendo hostilizado bote que hizo operaciones descarga, terminando éstas felizmente; al medio día barco salió para Málaga. En Alhucemas, desde madrugada los moros han hecho fuego con disparos sueltos, sin que haya ocurrido novedad. En convoy de hoy tampoco la ha habido y artillería Hipódromo ha hecho bajas á enemigo. En Sidi-Musa, al hacer aguada, fué herido ayer un soldado, y anoche, en Sidi-Hamet-el-Hach, donde hubo bastante tiroteo fué muerto otro y además un mulo. Columna que salió esta mañana, llegó sin novedad á Restinga. Globo no hizo hoy observaciones y proyectores funcionaron sin interrupción. Quinta compañía de las Navas salió para Chafarinas, donde llegó sin novedad.

Melilla 25, (21:35).—En Peñón sin novedad, habiendo hecho sólo algún disparo suelto el enemigo, y en Alhucemas ha continuado el fuego, sin tener tampoco novedad.

Convoy de hoy ha sido ligeramente hostilizado, sin que hayamos tenido bajas.

ULTIMA HORA

Melilla, 26.—En Peñón se reanudó anoche fuego hasta las doce, llegando á esa hora cañonero Concha, que comunicó con plaza sin ser notada su presencia, y en Alhucemas, en vista actitud agresiva enemigo, rompió fuego la plaza; esta tarde se aproximó cañonero Bazán, y enemigo hizo fuego con cañón, contestando plaza y barco, sin que hasta ahora ocurra novedad.

En Cabo de Agua, según noticias, moros rebeldes no pasan de doscientos; hoy ha salido columna de dos compañías, una sección de montaña y algunos caballos con policía y moros adictos para atacar rebeldes, siguiendo á ésta otra columna, mandada por el general Larrea.

La Numancia tiene orden de salir para estacionarse aquellas aguas y comunicar por radiograma novedades, que hasta la fecha no hay.

Columna de zoco El Arba estableció su campamento y por la noche fué tiroteado por pequeños grupos moros, resultando un soldado herido y otro por habersele disparado su fusil.

En Sidi-Hamed el Hach ha sido herido un soldado, y en segunda caseta, donde ha habido bastante fuego esta mañana, ha sido herido otro soldado, y al hacer la aguada cuatro mulos, de los que uno ha sido muerto.

Convoy de hoy sin novedad.

CRONICA AGRICOLA

Supresión de las flores de la patata

Los ensayos y experiencias que en tantas partes se están llevando á cabo, han introducido prácticas en la agricultura tan sencillas como beneficiosas. Tal es la de quitar las flores en la patatera, poco antes de brotar ó inmediatamente después de haber brotado.

La mayor parte de los agrónomos la recomiendan como capaz de aumentar el producto de los tubérculos; y una de las últimas experiencias, dió por resultado un aumento de 100 arrobas por hectárea.

Otros aconsejan inclinar las hojas hasta el suelo y cubrirlas con tierra cuando está para comenzar la florescencia.

Poco costaría el ensayar estas operaciones en un surco sí y otro no, para que cada agricultor pueda por sí mismo apreciar el resultado.

El negocio triguero

La paralización dice *El Economista* que ha sido la característica en todos los mercados nacionales. En este estado del negocio han contribuído, por una parte, el hallarse las faenas de la recolección en su mayor apogeo, y por otra el estar todo el mundo á la expectativa de los nuevos trigos y del rumbo que haya de tomar la nueva campaña.

Ya ha comenzado á aparecer en los mercados castellanos la oferta del cereal nuevo, con alguna precipitación, tal vez hija de la necesidad, y el poco trigo añejo que se saca á la venta ha descendido rápidamente en su precio, llegando á perder en muy breve espacio de tiempo de 3 á 4 reales en fanega.

Nada tiene de franca la tendencia actual, lo que contribuye á dificultar algo la situación de los mercados, los cuales aún se verán más indecisos cuando empiecen á exhibirse en grandes cantidades los trigos nuevos. Evidentemente, aún sería tiempo de obtener una buena orientación, si se contuviera la irrupción de ofertas que se aguarda con impaciencia por los grandes acaparadores.

La producción de trigo.

El factor que más influye en la producción del trigo es la fertilización del suelo, pues abonando racionalmente este cereal cabe aspi-

rar á muy buenas cosechas, aun en terrenos de mediana calidad, como lo demuestra el siguiente ensayo, hecho en Utrera (Sevilla) por don José Benavides. Este ilustrado agricultor recolectó últimamente en un terreno calcáreo-arcilloso de secano, que no había recibido ningún abono, 710 kilogramos de trigo por hectárea, mientras que en una parcela inmediata y análoga, pero abonada á razón de 350 kilogramos de superfosfato, 100 de cloruro potásico, 100 de sulfato amónico y 100 de nitrato de sosa por hectárea, el rendimiento de grano en la misma superficie ascendió á 2.040 kilogramos, es decir, 1.330 kilogramos más que en la parte dejada sin fertilizar. Como se ve, el abono casi triplicó la cosecha mediante un gasto en fertilizantes de 141 pesetas por hectárea. Descontando esta suma del valor de la sobre producción (372'40 pesetas), quedó un beneficio neto de 231'40 pesetas, debido exclusivamente al abono.

Los agricultores deben, por tanto, abonar las tierras destinadas á la próxima siembra de trigo, aplicando las siguientes fórmulas generales, que la práctica aconseja.

Por Hectárea.—Superfosfato de 18'20 en regadío, 300 á 35 kilogramos; en secano, 200 á 250; sulfato de potasa ó cloruro potásico, en regadío 100; en secano, 65 á 80; sulfato de amoniaco, en regadío, 100; en secano, 75; nitrato de sosa ó nitrato de cal, en regadío, 100 á 200; y en secano, 75 á 100.

El superfosfato, la sal de potasa (cloruro ó sulfato) y el sulfato de amoniaco deben emplearse mezclados, distribuyendo la mezcla á voleo y enterrándola por medio de una labor superficial algunos días antes de la siembra. El nitrato de sosa se distribuirá superficialmente y sin enterrarlo al comienzo de la primavera, aprovechando para esta operación un tiempo algo húmedo ó que presagie próximas lluvias.

El centenario de la patata.

Varios periódicos alemanes hacen constar que hace doscientos años que por esta época se divulgó el cultivo de la patata en Alemania.

Un joven carpintero, oriundo de Sajonia, que había trabajado largo tiempo fuera de su Patria, llevó las primeras patatas á su pueblo natal, Wurschnitz, en Sajonia, donde enseñó su cultivo.

En efecto, en Alemania designóse durante mucho tiempo la patata con el nombre de «tubérculo del Vogtland».

Alemán fué también Francisco Drake, á quien se adjudica el mérito de haber traído á Europa las primeras de estas plantas, que en su Patria, el Perú, se designaba con el nombre de patata.

Las primeras patatas se sembraron en Sevilla en el año 1533 y poco después en Toscana, donde, por el parecido que tienen con las trufas, se les dió el nombre de «tartufo» (de tartufo, trufa).

En el año 1534 las llevó Walter Raleigh á Irlanda; en 1588 hicieron su aparición en Viena; en 1591 en Dresde; pero en los jardines del Gran Elector de la Marca no aparecieron sino en el año 1675; allí se les denominaba «tartufos».

En los jardines fueron cultivadas como plantas de lujo. En París se presentaron en la mesa real á principios del siglo XVII; pero antes toda la corte había llevado en el ojal sus lindas florecitas azules y lilas.

Solamente poco antes de estallar la gran revolución se había principiado á cultivarla en el campo; mérito que hay que adjudicar al farmacéutico Parmantier, cuyo nombre lleva aún en Francia la sopa de puré de patata.

En Alemania no se tardó mucho en difundir la nueva planta, y á su introducción Francisco Drake le erigieron en 1853 un monumento en Offenburg, su ciudad natal.



BIBLIOGRAFIA

TEATRO Y MORALIDAD por José María González de Echavarrí y Vivanco, profesor de Universidad y director de *El Porvenir*. Comprende los siguientes capítulos: *El Teatro escuela de costumbres.—La inmoralidad en el Teatro.—Teatro pornográfico.—El Teatro y la mujer.—El Teatro y la Iglesia.—El Teatro y los Poderes públicos.—El Teatro y la Prensa.* Apéndice: Relación por orden alfabético de más de trescientas obras que el autor reputa reprochables. Obra de esmerada edición. Precio: una peseta. Los pedidos al señor Administrador de *El Porvenir*.—Valladolid.

Tristeza y consuelos.

Senda difícil y cuesta arriba, sembrada de innumerables espinas y continuos tropiezos, es la que tiene que recorrer, en las actuales circunstancias, el periodista católico. No todos los días, sin embargo, son igualmente tristes y á veces aparecen en el horizonte rayos de esperanza.

Aurora cierta de mejores días es la obra de los seminaristas de que ya hemos hablado otras veces y que nació en Sevilla,

No hemos de andar con rodeos para declarar lo que es voz unánime de los periodistas católicos. El mayor, indiscutiblemente el mayor consuelo que experimentan hoy los veteranos periodistas de España en que apenas se han dado los primeros pasos en favor de la Buena Prensa y en que la mayor parte de todos los católicos no parecen darse cuenta de su necesidad é importancia, es ver levantarse con un solo corazón y una sola alma, á esos jóvenes que se educan á la sombra del santuario para ser mañana ministros del Señor y que, ávidos de lucha y con sed de sacrificios, han tomado sobre sí, como un sagrado deber la defensa y propagación de la prensa católica durante el tiempo de vacaciones.

Y unos soportando el peso de la labor dura y concentrada de los Centros de acción y otros en los pueblos y aldeas apartadas luchando cuerpo á cuerpo con el enemigo, quienes pronunciando conferencias en los pueblos de alguna importancia, quienes adiestrándose en el ejercicio de la pluma, todos á una trabajan con ahínco después de implorar el auxilio de lo alto por medio de la oración.

A la vista tenemos un número de la Obra de los Seminaristas, que tiene por título *Ora et Labora*.

En él se da cuenta de las fiestas celebradas en el Seminario de Sevilla el día de San Isidro, día que se dedicó por completo á la Buena Prensa; se da en extracto la Conferencia que dirigió á los seminaristas el M. I. Sr. Magistral y se reseñan los trabajos de los Seminaristas de Comillas, Coria, Santander y Murcia.

Un solo dato vamos á consignar. Diez y seis alumnos del Seminario de Murcia han recorrido 98 pueblos, haciendo en menos de un mes 546 suscripciones. El número total de las que llevan conseguidas es 1.297 á la Buena Prensa y 555 bajas á los periódicos malos. Además han hecho 18.160 obras de piedad por el feliz éxito de su cruzada. Así realizan estos seminaristas el programa *Ora et Labora*.

Basta lo dicho para dar una idea de esta labor. De su importancia juzgarán nuestros lectores, y no dudamos harán de su parte lo posible para que estos trabajos sigan en aumento, enviando, al efecto, algún donativo al M. I. Señor Rector del Seminario de Sevilla con destino á la Suscripción Nacional abierta para sostener esta obra.

Pero hay algo todavía más trascendental en la labor iniciada por el Seminario de Sevilla. Son los *Certámenes periodísticos* organi-

zados con el fin de que los seminaristas se adiestren en el manejo de la pluma.

Hablando de esta institución, cuyo ensayo se realizó con éxito feliz el pasado año, dice el M. I. Señor Magistral de Sevilla: *«Todo indica que se ha puesto la primera piedra de un solidísimo edificio, que con sucesivos certámenes y el estudio y la práctica que suponen, se coronará bella y suntuosamente.»*

Ya está publicado el Programa del Segundo Certamen. Tiene treinta temas y numerosos é importantes premios, entre ellos 250 pesetas del Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla y una Pluma de oro de la Asociación Nacional de la Buena Prensa.

Esta obra, verdaderamente original, de *Certámenes Periodísticos* anuales, aparece completada con la publicación de un nuevo periódico titulado *La Palestra*, y en el que ven la luz los trabajos premiados en los dichos Certámenes.

Nuestra enhorabuena á los organizadores del Certamen y á cuantos seminaristas trabajan por la prosperidad de la Prensa Católica.

CONGREGACIÓN

DE MARÍA INMACULADA Y SAN LUIS GONZAGA DE BADAJOZ.—CERTAMEN LITERARIO ARTÍSTICO.—CONVOCATORIA.

La Congregación de jóvenes de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga de Badajoz, queriendo dar una prueba más de su entusiasmo por el desarrollo de la verdadera cultura y de su devoción ferviente á sus Santos Patronos, ha acordado celebrar un Certamen Literario Artístico, que, bajo las bases y condiciones consignadas en el presente Programa, tendrá lugar con la mayor solemnidad el día 14 del próximo mes de Noviembre, en el local y á la hora que oportunamente se dará á conocer por medio de la Prensa de esta capital.

La Junta Directiva, deseosa de secundar los propósitos de la Congregación, se complace en hacer un especial llamamiento y atenta invitación á todos los escritores de nuestra muy amada Patria, que quieran concurrir á tan nobilísima como culta contienda, enviando las flores más preciadas de su ingenio, con las que habremos de tejer corona espléndida, que ceñiremos á las sienes de María Inmaculada y del Angélico Joven San Luis Gonzaga.

Badajoz, fiesta de la Visitación de Nuestra Señora, 2 de Julio de 1909.—El Director, Mariano Zabala Abarca, Canónigo.—El Presidente, José Fernández y Fernández.—El Secretario, José Lluch Montaña.

PREMIOS Y TEMAS

I

«Vida de León XIII», un tomo elegantemente encuadernado, premio del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Félix Soto Mancera, Obispo de Badajoz, que se adjudicará al autor que mejor demuestre «cuál fué la primera guarnición de España ó Cuerpo de Ejército, que juró defender la Inmaculada Concepción, y las solemnidades que precedieron y acompañaron al acto.»

II

«Glorias Sevillanas»: un tomo lujosamente encuadernado é ilustrado, premio del Excmo. y Reverendísimo Sr. D. Enrique Almaraz Santos, Arzobispo de Sevilla, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre el tema siguiente: «Medios principales que los jóvenes deben emplear para preservarse de la impiedad y de la corrupción.»

III

«Biografía» del Ilmo. Sr. Don Fr. Ezequiel Moreno y Díaz, Obispo de Pasto (Colombia), un tomo elegantemente encuadernado, premio del Excmo. é Ilmo. Sr. Don

Francisco Jarrín Moro, Obispo de Plasencia, que se adjudicará al autor de la mejor «poesía á San Luis Gonzaga, con libertad de metro y número de versos.»

IV

Una hermosa escribanía con figura de bronce representando la Justicia, regalo de la Congregación de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga de Badajoz, que se adjudicará al autor de la mejor «leyenda en verso», inspirada en algún hecho de la vida de San Luis Gonzaga.

V

Un objeto de arte, premio del Sr. D. Alberto Merino de Torres, Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Badajoz, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre el tema: «El alcoholismo; sus efectos y remedios.»

VI

Un precioso servicio para cerveza, premio del Sr. D. Saturnino Liso, Director del Instituto General y Técnico de Badajoz, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre el tema: «La formación del carácter; su importancia en la vida.»

VII

Una pluma de plata, premio del Excmo. Sr. D. Miguel Payá Alonso, Gobernador Eclesiástico del Arzobispado de Toledo, que se adjudicará al autor de la mejor «composición libre, que cante ó celebre en verso la humildad, que tanto distinguió al Angélico San Luis Gonzaga.»

VIII

Dos ánforas modernistas para sobre mesa, premio del Excelentísimo Sr. Marqués de Torres Cabrera, que se adjudicará al autor de la mejor «poesía á la Virgen, con libertad de metro.»

IX

Una bandeja de plata, premio de la Excmo. Sra. Condesa Viuda de la Corte, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre el siguiente tema: «La castidad; medios de conservarla, tanto naturales como sobrenaturales.»

X

Book para notas con pié de cristal y cubierta de plata, premio del Sr. D. Eduardo Esteban, Marqués de Matallana, que se adjudicará al autor de la mejor colección de poesías cuyo pensamiento responda al título «Nostalgias.»

XI

Un ejemplar, elegantemente encuadernado, en cuatro tomos, de *Egipto y Asiria resucitados*, premio de su autor el M.ltre. Señor D. Ramiro Fernández Valbuena, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia Primada y Prefecto de Estudios del Seminario-Universidad de Toledo, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre «el evolucionismo en sus relaciones con la ciencia y con el dogma.»

XII

Una figura de bronce representando el Telégrafo, premio del Muy Ilustre Sr. D. Antonio Senso Lázaro, Canónigo de la S. I. C. y Rector del Seminario Conciliar de Madrid, que se adjudicará al autor del mejor trabajo sobre el tema: «Espíritu de fe y religiosidad prácticas que ha de traducirse en todas y cada una de las situaciones sociales del joven congregante de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga.»

XIII

Una bonita escribanía de plata, premio del Sr. D. Diego Gragera Amigo, abogado, que se adjudicará al autor del mejor «diálogo humorístico» en verso y de asunto libre.

XIV

Un ejemplar del *Quijote*, en dos tomos, facsímil de una edición de 1608, premio del Sr. D. Félix Mariano Ecija, Arcipreste y Párroco de Nuestra Señora de la Granada de Llerena (Badajoz), que se adjudicará al autor de la mejor breve memoria sobre el tema: «La Santísima Virgen en el *Quijote*.»

XV

Un bonito objeto de arte, premio de la Excmo. Sra. Condesa de la Oliva, se adjudicará al autor del mejor «cuento ó novela corta en prosa.»

XVI

Un ejemplar de la *Historia de la Tierra Santa*, premio del Muy Ilustre Sr. D. Federico Liñán, dignidad de Maestrescuela de la Santa Basílica Catedral de Salamanca, que se adjudicará al autor del mejor «monólogo humorístico», en verso y de asunto libre.

XVII

Una pluma de plata y una placa de San Luis Gonzaga, premio del Muy Ilustre Sr. D. Mariano Zabala Abarca, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral y Director de la Congregación de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga de Badajoz, que se adjudicará al autor de la mejor «composición musical de un Himno popular dedicado al Angélico Joven San Luis.»

Los dos objetos que constituyen este premio pueden destinarse á premio solamente, ó á premio el primero y accésit el segundo, á juicio del Jurado.

(Se continuará).

SALAMANCA

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica. La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

Es digno de mención el caritativo rasgo de nuestro querido amigo el canónigo don Gonzalo Sanz, ofreciéndose á costear la lactancia de uno de los hijos de Josefa Paniagua, mujer del reservista salmantino Alfonso Vaquero. Dios se lo pague.

Hoy á las ocho de la noche, se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento, junta general de la Sociedad Tiro nacional, para discutir el reglamento de la misma.

Se ruega la asistencia á los señores socios.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha concedido permuta á los profesores de Matemáticas, de los Institutos de Segovia y Salamanca, don Julián Blanco, para la primera y don Francisco Jiménez para la segunda.

En el hospital de Marina, de Cartagena, han sido dados de alta los soldados Juan González García, Pedro Martín Vadillo y Juan Martín Salvador, naturales de Salamanca.

El miércoles pasaron por esta capital 132 peregrinos portugueses con dirección á Lourdes.

Es probable que regresen el lunes próximo.

En el Seminario se han instalado unas salas de visitas, fuera del claustro principal, quedando impedida la entrada del público á la Iglesia por el colegio, y la libre subida á los tránsitos.

Los alcaldes de Béjar y Ledesma han citado á los representantes de los Ayuntamientos de sus partidos, para celebrar una reunión en los respectivos sitios, para la discusión y aprobación del presupuesto carcelario.

El Ayuntamiento de Aldehuela de Yeltes anuncia vacante la plaza de Secretario de aquella Corporación.

En Galinduste se hallan depositados dos caballos, de procedencia desconocida.

En la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, acaban de construirse dos nuevos altares junto á las columnas laterales que pegan al presbiterio, dedicados á las imágenes de la Purísima Concepción y San Antonio respectivamente, siendo costeados su importe: el primero, por D.^a Ramana, ya difunta, esposa del Sr. Director que fué del Instituto de Segovia (también difunto), y el segundo, por D.^a Ana de la Riva, viuda de D. Antonio Arteaga y feligresa de la parroquia.

Las imágenes que van en las ornatinas de los lados en el altar de la Purísima, también fueron regalo de D.^a Romana y las que se han de poner en el de San Antonio, también en las ornatinas laterales, serán regaladas por don Mariano Rodríguez Galván y D. Vicente Oliva, feligreses de la parroquia.

Por dichos donativos de estos señores y señoras, Dios, que es el que recompensa las buenas obras, se encargará de darles en la otra vida el premio merecido.

CULTOS

En la iglesia de los RR. PP. Carmelitas descalzos de esta ciudad, dará principio el triduo que la Asociación de Jóvenes Teresianas le dedican á su patrona Santa Teresa de Jesús, en el acontecimiento de la transverberación; los días 27, 28 y 29 del presente mes. Por la mañana, á las nueve, misa minerva, reserva y el triduo y por la tarde, á las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, letanía, sermón y gozos. Los sermones estarán á cargo de los RR. PP. Carmelitas.

El día 29, á las siete de la mañana, comunión general que la distribuirá á los fieles el Sr. Obispo de esta diócesis, y por la tarde, á las seis, los mismos cultos que los días precedentes.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco de esta ciudad, se celebrará la festividad del Santo patrono de la misma, San Luis Rey de Francia. El domingo 29 del presente mes, á las siete de la mañana, comunión general que distribuirá el M. R. P. Guardián de la Comunidad. A las diez y media misa solemne y sermón que predará el doctor don Angel Garrote. A las cinco de la tarde exposición de S. D. M., rosario, letanias, procesión y reserva, finalizándose con la absolución general y bandición papal.

Mercados al día

Salamanca 28

Trigo nuevo, á 47'50 las 94 libras sobre vagón
Rubián id. á 43
Centeno id. á 29 las 90 libras.
Cebada id. á 25
Algarrobas id. á 32.
Avena, id. á 18.
Abas, id. á 33.
Se cotiza el trigo de rentas á 49'50 reales fanega.

Imprenta Católica Salmanticense.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro
Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales
" 460 " " 14, 16. 6, 7, 8, 10
" 350 " " 16. 4, 5
Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACIÓN DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo
Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.
El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

OCASIÓN

Toda persona que quiera comprar tejidos de seda, algodón, lana é hilo, y artículos de punto, en buenas condiciones, puede hacerlo en el Comercio de JOSÉ ACEDO BERNARDO, pues realiza las existencias vendiéndolas á Precio Fijo económico como hasta ahora, pero con el descuento de diez por ciento en todos los géneros de lana y cinco en todos los demás: Aprovechense.

Una vez realizado se traspasan los locales.

LONJA, 13 Y 15, SALAMANCA

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



LA CAJALIANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

PESETAS

Capital social.	Suscrito.....	5.000.000
	Desembolsado..	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles..		3.372.556,98
Reservas.....		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....		12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borrego de Dios.

Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándome de toda clases de obras de carpintería,

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOL

DE

A FONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.